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در طی  ماده دگرگونیو  خواص، ساختارعلمی است که به مطالعه و بررسی  تعریف علم شیمی:

 می پردازد. فرایندهای شیمیایی 

 سوال ردیف

 شیمایی عناصر مروری بر ساختار اتم و نماد 
 صحیح یا غلط بدون موارد زیر را مشخص کنید: 1

 های شکل به را عنصرها اتم توان می آنها کمک به ولیدهد.  ماهیت عنصرها را تغییر نمی های شیمایی واکنشالف( 

 .ساخت دلخواه و بهتر های ویژگی با موادی و کرد متصل هم به گوناگونی

 نامیدند.  کوچک تجزیه ناپذیربه معنی   اتموسیونانیان باستان کوچکترین ذره تشکیل دهنده مواد در طبیعت را ب( 

 . اند شده ساخته نوترون و پروتون الکترون،به نام  تری کوچک ذرات از و هستند پذیر تجزیه ها اتمج( 

در هسته اتم  ذرات پروتونکنند و جرم ناچیز دارند.  بار فرضی منفی دارند؛ در اطراف هسته حرکت می ذرات الکتروند( 

از نظر بار الکتریکی خنثی هستند؛  ذرات نوترونها هستند.  حضور دارند؛ بار فرضی مثبت دارند و بسیار سنگین تر از الکترون

 ها است.  ها تقریبا به اندازه پروتونها در هسته اتم قرار دارند و جرم آن همراه با پروتون

 .شود می گفته عنصر باشند نوع یک از آن های اتم که ای ماده به( ه

کنند. در بالای  می استفاده است انگلیسی حرف دو یا یک که آن، نماد شیمیایی از عنصر هر نمایش برایها برای  ( شیمی دانو

 شود.  نماد شیمایی، عدد جرمی و در پایین آن عدد اتمی عنصر نوشته می

 شود.  گفته می (Zعدد اتمی )های موجود در هسته اتم  ( به مجموع پروتونز

 ها با هم برابر است.  ها و الکترون تعداد پروتون اتم خنثی( در ر

 همان های اتم سایر با مقایسه در عنصر یک های اتم از برخیدارند. اما   های یکسانی پروتونهای یک عنصر تعداد  ح( اتم

 .شود می گفته عنصر آن های ایزوتوپ ها اتم این به. دارند متفاوتی نوترون تعداد عنصر،

 شوند.  های دیگر تبدیل می به اتم ای واکنش هستهدر  رادیو ایزوتوپهای ناپایدار رادیواکتیو  یا  ط( ایزوتوپ

)عدد  تریتیم و )عدد جرمی دو( دوتریم ،)عدد جرمی یک( پروتیمبه ترتیب  است که دارای سه ایزوتوپ عنصر هیدروژنی( 

 شوند.  امبده میجرمی سه( ن

 عدد جرمی و عدد اتمی 
𝑪𝒓𝟐𝟒در رابطه با عنصر کروم ) 2

 به سولات زیر پاسخ دهید. (𝟒𝟖

 الف( عدد اتمی این عنصر چند است؟

های هسته اتم  پاسخ: عددی که در پایین نماد شیمیایی نوشته شده است بیانگر عدد اتمی است و مشخص کننده تعداد پروتون

 است.  24کروم است. بنابرین عدد اتمی کروم 

 ب( عدد جرمی این عنصر چند است؟

ها و  پاسخ: عددی که در بالای نماد شیمیایی نوشته شده است بیانگر عدد جرمی است و مشخص کننده مجموع پروتون

 است.  48های هسته اتم کروم است. بنابرین عدد جرمی کروم  نوتورن

 دارد؟ پروتونج( این عنصر چند 

 پروتون دارد.  24این عنصر  های هسته اتم کروم است. بنابرین پاسخ: عدد اتمی بیانگر تعداد پروتون

 د( این عنصر چند الکترون دارد؟

 عدد است.  24های کروم خنثی  ها با هم برابر است. بنابرین تعداد الکترون ها و پروتون ثی تعداد الکترونپاسخ: در اتم خن

𝑨𝒍𝟏𝟑آلومینیوم ) عنصر با رابطه در 3
 .دهید پاسخ زیر سولات به (𝟐𝟕



 است؟ چند عنصر این اتمی عدد( الف

 اتم هسته های پروتون تعداد کننده مشخص و است اتمی عدد بیانگر است شده نوشته شیمیایی نماد پایین در که عددی: پاسخ

 . است 13 آن اتمی عدد بنابرین. است آلومینیوم

 است؟ چند عنصر این جرمی عدد( ب

 و ها پروتون مجموع کننده مشخص و است جرمی عدد بیانگر است شده نوشته شیمیایی نماد بالای در که عددی: پاسخ

 . است 27آن  جرمی عدد بنابرین. است آلومینیوم اتم هسته های نوتورن

 دارد؟ پروتون چند عنصر این( ج

 . دارد پروتون 13 عنصر این بنابرین. است آلومینیوم اتم هسته های پروتون تعداد بیانگر اتمی عدد: پاسخ

 دارد؟ الکترون چند عنصر این( د

 .است عدد 13آن  های الکترون تعداد بنابرین. است برابر هم با ها پروتون و ها الکترون تعداد خنثی اتم در: پاسخ

 است. عدد اتمی این عنصر چند است؟ 3و اختلاف الکترون و نوترون در آن برابر با  65برابر  Xعدد جرمی  4

 پاسخ:

 N+P = 65                                 2N= 68 => N= 34  , P = 31 <= عدد جرمی 

  N-e = 3  => N-P =3 <=    اختلاف  

  e=Pنکته: در اتم خنثی 

 می شود.  31به دست آمده است لذا عدد اتمی این عنصر  31از آنجایی که تعداد پروتون برابر با 

 

 ها در اتم  نحوه توزیع الکترون 
 را پر کنید.جاهای خالی زیر  5

 چرخند.  به دور هسته می با انرژی مشخص ها در مدارهایی ، الکترون...... مطابق باالف( 

 پاسخ: مدل اتمی بور

 یابد.  ب( در مدل اتمی بور هر یک از مدارها انرژی مشخصی دارند که با افزایش فاصله از هسته مقدار آن .... می

 پاسخ: افزایش 

مداری که کوچکترین شعاع را دارد مقدار  .گردد می مشخص ( شود می داده نمایش n نماد با ) صحیح عددیک  با مدار هرج( 

n  .در آن برابر با .... است 

 پاسخ: یک 

 شود.  های اتمی جدید، از  مفهوم............ به جای مدار استفاده می د( در مدل

 پاسخ: لایه الکترونی 

 گویند.  دهد که به این مفهوم ....... می های اتمی جدید هر .......... تعداد مشخصی الکترون را در خود جای می ه( در مدل

 گنجایش الکترونی   -پاسخ: لایه الکترونی

 آید.  از رابطه ..... به دست می و( بر اساس مدل اتمی جدید گنجایش هر لایه الکترونی

 2n2پاسخ: 

𝑂8عنصر  ز(
𝑆𝑖14دوم حداکثر ...... الکترون و عنصر  در لایه  16

 در لایه سوم حداکثر ...... الکترون دارد.  28

 2n2  :8 –  4پاسخ: بر اساس رابطه 

 .شود می گفته ......... یا .......دارند  را واکنش شیمیایی در امکان شرکت که اتم هایی از لکترون ا ح( به

 والانس   -های ظرفیت پاسخ: الکترون

 .شود می گفته ......... یا .........  است الکترون دارای که اتم الکترونی لایۀ ترین بیرونی بهط( 



 پاسخ: لایه ظرفیت یا لایه والانس 

 .باشد داشته تواند می .......  حداکثر ها اتم ظرفیت لایۀ کلی، قاعده یک براساسی( 

 الکترون  8پاسخ: 

 .پذیرد نمی........  از بیش بگیرد الکترون 2 .......  اینکه از قبل هرگز ولی باشد داشته ........ تا تواند می سوم لایۀ چه اگرر( 

 الکترون  8 –لایه چهارم  –الکترون  18پاسخ: 

 زیر را مشخص کنید. های اتمبا رسم شکل آرایش الکترونی  6

 Si14الف( 

کنیم تا به  کنیم. از لایه اول شروع به پیمایش می مشخص کردن آرایش الکترونی استفاده میبرای  2n2پاسخ: از رابطه 

 های آن است( برسیم. عدد اتمی عنصر مورد نظر )در اتم خنثی مشخص کننده تعداد الکترون

n=1 => های لایه اول حداکثر تعداد الکترون  => 2(1)2 = 2  

n=2 => لایه دومهای  حداکثر تعداد الکترون  => 2(2)2 = 8 

n=3 => های لایه سوم حداکثر تعداد الکترون  => 2(3)2 = 18  

 کنیم تا به عدد اتمی مورد نظر برسیم.  از لایه اول اعداد را با هم جمع می

2 +8  +4  =14  

 بنابرین آرایش الکترونی اتم سیلیسیم به صورت زیر خواهد بود.  

 
 O8ب( 

دهد. بنابرین بر  را نشان می 4تا  1به ترتیب گنجایش الکترونی لایه  32و  18، 8، 2توجه به قسمت قبل اعداد با پاسخ: 

 کنیم.  های هر لایه را مشخص می همین اساس تعداد الکترون

الکترون  8الکترون نیز بایستی در لایه دوم داشته باشیم که در مجموع  6الکترون در لایه اول داریم،  2اکسیژن  اتمدر 

 اکسیژن به صورت زیر است.  اتمشود. بنابرین آرایش الکترونی 

 
 K19ج( 



 تعداد اساس همین بر بنابرین. دهد می نشان را 4 تا 1 لایه الکترونی گنجایش ترتیب به 32 و 18 ،8 ،2 پاسخ: اعداد

شود. گنجایش این زیر  تشکیل می توجه کنید که هر لایه از یکسری زیر لایه .کنیم می مشخص را لایه هر های الکترون

الکترون است. بنابرین لایه چهارم هر چهار زیر لایه موجود را دارا است که در این  14و  10، 6، 2ها به ترتیب  لایه

است. زیرا در این حالت اتم شکل ها از گنجایش کمتر  شود. اولویت پر شدن زیر لایه می 32صورت گنجایش آن 

شود.  پایدار خود را دارد. از این رو قبل از این که زیر لایه سوم از لایه سوم پر شود، زیر لایه اول از لایه چهارم پر می

 بر همین اساس آرایش الکترونی پتاسیوم به صورت زیر خواهد بود. 

 گیرد.  الکترون قرار می 2در لایه اول 

 گیرد.  الکترون قرار می 8در لایه دوم 

، به جای این که یک الکترون در زیر لایه دوم 6الکترون در زیر لایه اول و  2گیرد ) الکترون قرار می 8در لایه سوم 

 .(رود الکترون در زیر لایه سوم قرار گیرد و شکل ناپایدر داشته باشد این الکترون به لایه چهارم می

  گیرد.  کترون قرار میال 1در لایه چهارم زیر لایه اول 

 
 Fe26د( 

 تعداد اساس همین بر بنابرین. دهد می نشان را 4 تا 1 لایه الکترونی گنجایش ترتیب به 32 و 18 ،8 ،2 پاسخ: اعداد

  .کنیم می مشخص را لایه هر های الکترون

 الکترون در لایه اول داریم. 2بنابرین 

 الکترون در لایه دوم داریم. 8

الکترون در زیر  6الکترون در زیر لایه اول،  2های لایه سوم توزیع شود.  ماند که بایستی در زیرلایه الکترون باقی می 16

شود ابتدا زیر لایه اول از  گیرد. از آنجایی که زیر لایه سوم کامل پر نمی الکترون در زیر لایه سوم قرار می 8لایه دوم، 

دهیم. بنابرین آرایش الکترونی آهن  ها را در زیر لایه سوم از لایه سوم قرار می قی الکترونکنیم و با لایه چهارم را پر می

 به صورت زیر خواهد شد. 

 
 

 جدول تناوبی عناصر  

 جاهای خالی زیر را پر کنید. 7

 کند.  خواص عنصرها با توجه به ..... به صورت منظم و با ترتیب خاصی تغییر میالف( 



 پاسخ: عدد اتمی

 .شود می اتمی ..........گفته عدد براساس ها اتم خواص تغییر روند بهب( 

 عنصرها تناوبی پاسخ: قانون

 شود. می تکرار صورت ...... به آنها خواص از بسیاری شوند، چیده هم کنار ........ براساس عنصرها ج( وقتی

 ای دوره -پاسخ: افزایش عدد اتمی

 شود.  می نامیده ......  عنصرها که آید دست می به ستون، جدولی یک در .........  عنصرهای قراردادن د( از

 جدول تناوبی -پاسخ: بر اساس خواص مشابه

 .گیرند می قرار ستون یک در که است ............. ..... تناوبی جدول ترین ویژگی مهمه( 

 الکترونی عناصری آرایش پاسخ: تشابه

 .گویند می را...... گروه هر عنصرهای و شود می .....گفته تناوبی جدول های به ستونو( 

 خانواده  -پاسخ: گروه

 .شود می گفته ..... یا .... تناوبی جدول های به ردیفز( 

 تناوب -پاسخ: دوره

 .است ..... دوره و گروه .... دارای امروزی تناوبی ح( جدول

 7 -18پاسخ: 

 11و  4، 3آنها یکسان است. برای نمونه، لیتیم، برلیم و سدیم به ترتیب ........  اند تعداد گرفته قرار در ........ که ط( عناصری

 پروتون دارند و هم گروه هستند. 

  های لایه ظرفیت الکترون -گروهپاسخ: 

 نافلز..... تنها برم عنصر مایع و فلز تنها ..... عنصر .دارند ....  فیزیکی عنصر حالت دو طبیعت، موجود در های عنصر ی( در بین

 .است

 مایع -جیوه -پاسخ: مایع

 در هستند که .... و پذیر بسیار واکنش هایی فلز همگی .ظرفیت( لایه در الکترون 1 به ....... )دارای معروف 1 گروه ر( عناصر

 .شوند می نفت نگهداری زیر آزمایشگاه

 نرم -پاسخ: فلزهای قلیایی

 جدول زیر را تکمیل کنید. 8

 ویژگی نافلزات ویژگی فلزات

 تمایل به دریافت الکترون دارند. تمایل به از دست دادن الکترون

رسانای خوب گرما و جریان الکتریکی  رسانای جریان الکتریکی و گرما

 نیستند

 سطح مات سطح براق

 اند. شکننده پذیری شکل

 

 

 ها به هم اتصال اتم 

 :کنید مشخص را زیر موارد بدون غلط یا صحیح 9

 ها در طبیعت وجود دارند.  ها اغلب به صورت عنصر و در پیوند با سایر اتم الف( اتم

 شوند.  ها به صورت تک اتمی )اتم تنها( در طبیعت یافت نمی ب( بیشتر اتم

 تشکیل آرگون تنهای های اتم از گاز آرگون نمونه، عنوان شوند. به به صورت تک اتمی در طبیعت یافت میگازهای نجیب ج( 



 است و بیانگر پایداری آنها است.  شده

 در لایه ظرفیت خود دارند. الکترون  8د( گازهای نجیب )به غیر از هلیوم( 

 دیگر با شیمیایی پیوند تشکیل با تا کنند می تلاش ها اتم و است اتم پایداری برای معیاری بیرونی لایه الکترون در 8 ه( داشتن

 شود.  گفته میقاعده هشتایی شوند که به این ویژگی  پایدار و یابند دست الکترونی آرایش چنین به ها اتم

 شود.  گفته میپیوند شیمایی ها به یکدیگر  و( به شیوه اتصال اتم

 متصل یکدیگر به ،پایدار شدن و نجیب گاز الکترونی آرایش با مشابه الکترونی آرایش به رسیدن برای عنصرها اغلب های اتمز( 

 .شوند می

گویند و یا  میکاتیون تایی در لایه ظرفیت( ممکن است الکترون از دست بدهد که به آن  8ح( یک اتم برای پایدار شدن )آرایش 

 گویند.  میآنیون ممکن است الکترون بگیرد که به آن 

 .دارد نام یونی پیوند ها آنیون و ها کاتیون بین شده ایجاد الکترواستاتیک جاذبهط( 

 .شود می تولید آنیون و کاتیون زیادی بسیار تعداد منظم گرفتن قرار هم کنار از یونی ترکیب یکی( 

 ها آنیون منفی بار مجموع با ها کاتیون مثبت ارب مجموع یعنی. هستند الکتریکی خنثی بار نظر از مجموع در یونی های ترکیبر( 

 .است برابر یونی ترکیب در

 

رسد. اتم منیزیم  الکترون به آرایش پایدار می 2الکترون دارد و با دریافت  6اتم اکسیژن در لایه ظرفیت خود  10

رسد. هنگامی  الکترون به آرایش پایدار می 2الکترون دارد که با از دست دادن  10نیز در لایه ظرفیت خود 

تیک بین آنها منجر به ایجاد پیوند شیمایی بین شود جاذبه الکترواستا که منیزیم در کنار اکسیژن قرار داده می

 شود. فرایند انجام پیوند شیمایی را رسم کنید.  آن دو شده و منیزیم اکسید تشکیل می

 پاسخ:

 
 رسد؟ چگونه به آرایش پایدار می   Li3مشخص کنید عنصر  11

 شود.  تبدیل می مثبت بار 1 بار به کاتیون شدن تبدیل و الکترون 1 دادن دست پاسخ: با از

 . بنویسید را  Al13( آلومینیوم و) O8  اکسیژن از حاصل یونی ترکیب شیمیایی فرمول 12

 
 

 مولکولی مواد و کووالانسی پیوند  

 جاهای خالی زیر را پر کنید. 13

کنند و به آرایش  ها با ........... پیوند ایجاد می کنند و در پیوند کوولانسی اتم ها با ......... پیوند ایجاد می الف( در ترکیبات یونی اتم



 رسند.  پایدار می

 

 اشتراک الکترون  -پاسخ: انتقال الکترون

 ..... ندارد، الکتریکی بار که حاصل اتمی چند ونهگ شوند، متصل هم به کووالانسی پیوند طریق از اتم مشخصی تعداد وقتیب( 

 .شود می نامیده

 پاسخ: مولکول

 نامیده ........ ها مولکول این. دارند زیادی مولکولی جرم درنتیجه و اند شده ساخته اتم زیادی بسیار تعداد از ها مولکول برخیج( 

 .شوند می

 درشت مولکول پاسخ: 

 شوند، یم نامیده......  یا ..... که کوچک مولکول زیادی تعداد اتصال از که هستند ها مولکول درشت جمله از بسپارها یا د( ......

 .اند شده ساخته

 پار تک -مونومر -پاسخ: پلیمر

 های آن را مشخص کنید.  فرمول مولکولی استیک اسید را بنویسید، نوع و تعداد اتم 14

 هیدروژن وجود دارد.  4اکسیژن و  2کربن،  2است که در آن  C2H4O2پاسخ: فرمول مولکولی استیک 

 

 رسم کنید. نحوه تشکیل پیوند کوولانسی مولکول کربن دی اکسید و متان را  15

 

 نش



 

 

 

 

 سوال ردیف

 مفاهیم زیر را تعریف کنید: 
 الف( قانون پایستگی انرژی  1

 مثلاً شود؛ می تبدیل دیگر شکل به شکلی از تنها. آید نمی وجود به و رود نمی بین از انرژی که کند بیان می قانون این

  .شود می تبدیل گرمایی انرژی به جنبشی انرژی

 ب( مفهوم دما

 اگر. است گیری اندازه قابل دماسنج با و کند می مشخص را سردی آن و گرمی میزان که است ویژگی از ماده یک دما

 که هنگامی تا شود می منتقل کمتر دمای با جسم به بیشتر دمای با جسم از گرما باشند، متفاوت دمای دارای جسم دو

 .برسد تعادل به جسم دو دمای

 

 و سلسیوسج( دمای کلوین 

گیری دما در  دانشمندی به نام سلسیوس نقطه انجماد و جوش آب را به عنوان معیاری برای اندازه ( دمای سلسیوس:1



 درجه تقسیم کرد و هر درجه را یک سلسیوس نامید.  100نظر گرفت. سلسیوس تغییرات دمای آب را به 

کلوین یک مقیاس مطلق دما است که در آن صفر کلوین یا صفر مطلق، سردترین دمای ممکن  ( دمای کلوین:2

 درجه سلسیوس است.  15/273صفر کلوین برابر با منفی  .شود می متوقف ذرات گرمایی جنبش مطلق، صفر است. در

 : د( مفهوم گرما

. شود می منتقل سرد جسم به گرم جسم از خود به خود طور به اختلاف دما اثر در که است انرژی از صورتی گرما

 شود. می استفاده ( نیزcal) کالری مانند دیگر واحدهای از اما است، (J ) ژول گیری گرما اندازه واحد

 ( موازنه کردن ه

شود، یعنی قانون پایستگی جرم در آن  تولید نمی نیز جدیدی اتم و رود نمی بین از اتمی شیمیایی واکنش یک در

 پیروی می جرم پایستگی قانون از دهد واکنش نشان که شود می نوشته صحیح هنگامی شیمیایی برقرار است. معادلۀ

 .گویند می شده موازنه معادلۀ معادلهایی، چنین به. کند

 

 و( عدد آووگادرو 

6.022به عدد  × گیری دارد عدد آووگادرو گفته  که مشخص کننده تعداد اتمی است که جرمی قابل اندازه 1023

 شود.  می

 ( مولز

6.022( برابر با molواحد شمارش اتم است. هر مول ) ×  مولکول است.  اتم یا 1023

 

 ( جرم مولیو

 مثال برای. شود می ( بیانg.mol-1) مول بر گرم برحسب که ها است مولکول یا ها اتم از مول یک جرم مولی، جرم

 .است مول بر گرم 16 اکسیژن های مولی اتم جرم

 

 ( مفهوم گرماگیر و گرمادهط

 . شود می گفته گرماگیر های واکنش داریم نیاز گرما به آنها انجام برای که یخ ذوب مانند هایی واکنش به( 1

 .شود می گفته گرماده یا گرمازا های واکنش هستن، همراه گرما کردن آزاد با که آب زدن یخ مانند هایی واکنش به( 2
 

 درست یا غلط بودن موارد زیر را مشخص کنید.  
 درجه کلوین است.  15/373درجه سلسیوس  100الف(  2

 .شود می آن جوش ذرات و جنب افزایش ماده باعث یک کردن ب( گرم

 ج( تشکیل برف از ابر، یک فرایند گرماده و پخت نان یک فرایند گرماگیر است. 

. یدهد م نشان معینی مدت زمان در را محصول به دهنده واکنش مواد تبدیل روند شیمیایی، واکنش یک د( سرعت

 .شیمی است در مباحث ترین مهم از یکی ها واکنش سرعت بررسی

های انفجاری یک نوع واکنش سریع، پختن تخم مرغ یک واکنش معمولی و زنگ زدن آهن واکنش کند  ه( واکنش

 است. 

 واکنش سرعت افزایش باعث درنتیجه و یابد ها افزایش مولکول برخوردهای تعداد شود می باعث دما و( افزایش

 .شود می



در  ولی دهد می افزایش را شیمیایی های واکنش سرعت و کند می شرکت واکنش در است که ای ز( کاتالیزگرماده

 شود.  نمی مصرف واکنش

  

 .خیر یا است برقرار جرم پایستگی قانون کنید بررسی کنید، موازنه را زیر شیمایی معادلات 
5  

الف)   H2    +      O2  →   H2O 

های سمت  جواب: همان طور که می دانیم،  قانون پایستگی جرم در یک معادله شیمیایی برقرار است. بنابرین تعداد اتم

اتم هیدروژن و دو اتم  2فرآورده با واکنش دهنده بایستی یکسان باشد.  در معادله فوق در سمت واکنش دهنده، 

اکسیژن و دو اتم هیدروژن وجود دارد. بنابرین پایستگی  اکسیژن وجود دارد، در حالی که در سمت فرآورده یک اتم

های سمت واکنش دهنده و فرآورده را افزایش  جرم در معادله فوق برقرار نیست. برای این منظور ما تعداد مولکول

دانیم در یک مولکول آب دو هیدروژن و یک اکسیژن وجود دارد. اگر دو  دهیم تا پایستگی جرم برقرار شود. می می

هیدروژن و دو اکسیژن خواهیم داشت. حال اگر مولکول هیدروژن  4ولکول آب در سمت فرآورده داشته باشیم، م

 شود.  سمت واکنش دهنده را دو برابر کنیم، پایستگی جرم برقرار می

  

الف)   2H2    +      O2  →   2H2O 

 

 CH4(g)+O2(g) → CO2(g)+H2O(g)  (ب

های سمت فرآورده واکنش دهنده به این نتیجه خواهیم رسیم که  جواب: به طور مشابه، با حالت الف( با بررسی اتم

 پایستگی جرم برقرار نیست. 

ها سمت  تعداد اتم 

 واکنش دهنده 

ها سمت فرآورده  تعداد اتم  

C  1 1 

H 4 2 

O 2 3 

 

 پس از موازنه کردن 

ها سمت  تعداد اتم 

 واکنش دهنده 

ها سمت فرآورده  تعداد اتم  

C  1 1 

H 4 4 

O 4 4 

 

 CH4(g)+2O2(g) → CO2(g)+2H2O(g)  (ب

 

  

 های زیر برداشت خود را بنویسید.   با توجه به شکل 

 الف( 7



 

 
 .شود می آن جوش ذرات و جنب افزایش ماده باعث یک کردن پاسخ: گرم

 

 ب( 

 
 .شود می آن جوش ذرات و جنب افزایش ماده باعث یک کردن پاسخ: گرم

 ج( 

 
ها با انرژی بیشتر با از دست دادن انرژی به  دهنده  دهند که طی آن واکنش پاسخ: شکل فوق یک فرایند گرماده را نشان می

 شوند.  فرآورده تبدیل می

 د(

 
ها با انرژی کمتر با گرفتن انرژی به فرآورده  دهنده  اکنشدهند که طی آن و پاسخ: شکل فوق یک فرایند گرماگیر را نشان می

 شوند.  تبدیل می



 

 ه(

 
 نتیجه و در مؤثر فزایش تعداد برخوردهای ا حجم )غلظت(  موجب واحد در دهنده های واکنش ل مولکو تعداد پاسخ: افزایش

 شود. می سرعت واکنش افزایش

 .آورید دست به را شده خواسته های ترکیب مولی جرم شده، داده عناصر مولی جرم به توجه با 

9  
 

 

 
 H3PO4الف( فسفریک اسید: 

 شود.  اکسیژن وجود دارد بنابرین جرم مولی آن به صورت زیر محاسبه می 4هیدروژن، یک فسفر و  3پاسخ: در فسفریک اسید، 

3H + P + 4O = 3+31+64 =  جرم مولی  = 98 

 SO3ب( گوگرد تری اکسید: 

16*3 + 32 = جرم مولی  =  80 

 



کاردانش  ای حرفه و فنی

 
 

 

 

 

 سوال ردیف

 مفاهیم زیر را تعریف کنید: 
 الف( فاز 1

 به. شود می نامیده«  فاز» است یکسان شیمیایی و فیزیکی خواص و شیمیایی فرمول آن نقاط تمام در که ماده از بخشی

 .است یکسان آن مختلفِ های بخش در...  و چگالی مزه، طعم،:  باشیم داشته نمک آب محلول یک اگر مثال طور

 مخلوط آب و نمک دو فاز است. 

 ب( محلول

 .نامند می محلول را فازی تک یا )مانند آب نمک( همگن مخلوط هر



 حلال ج( 

 را محلول از بیشتری درصد معمولاً که جزئی. است شده تشکیل حلال و حل شونده جزء دو از کم دست محلول یک

 . نامند می شونده حل مادۀ شوند، می حل لاحلّ در که را اجزایی یا جزء و دارد نام لاحلّ دهد، می تشکیل

 
 پذیری   انحلالد( 

 انحلال شود، می حل لاحلّ گرم 100 در معین دمای در که (گرم حسب بر) شونده حل مادۀ یک از مقدار بیشترین

 . شود می نامیده ماده آن پذیری

  غلظت ( ه

 در قسمت جرمی، درصد مانند مختلفی های شکل به که است محلول معینی مقدار در شونده حل مادۀ مقدار غلظت

 .شود می بیان ( مولار) مولی غلظت یا و (ppm) میلیون

  مخلوط کلوئیدی و( 

 .نامند می کلوئیدی مخلوط دارند، سوسپانسیون و محلول بین وضعیتی که را هایی مخلوط

 درست یا غلط بودن موارد زیر را مشخص کنید.  
 ا محلول هستند. هو نمک، آب طلا، سکۀالف(  2

 مخلوط آب و یخ یک فاز دارند. ب( 

 سه فاز دارند.  آهن براده و آب روغن، مخلوطج( 

 مورد رنگ، (تینر) کنندۀ رقیق عنوان به و آید می دست به خام نفت از که است فرّار و رنگ بی مایعی  هگزاند( 

 .گیرد می قرار استفاده

 

 می حل آب در نسبتی هر به است، فرّار و رنگ بی مایعیاتانول  ،است اتانول ،آب از پس صنعتی لاحلّ مهمترینه( 

 .دارد ... و آزمایشگاهی صنعتی، متعدد کاربردهای و شود

 است، فرّار و رنگ بی مایعی و شود می حل آب در نسبتی هر به است، آزمایشگاه در پرکاربرد های لحلاّ ازاستون و( 

 .ست ها لاک  انواع و ها رنگ ها، چربی برای مناسبی لاحلّاستون 

 .است پذیری انحلال مقدار با برابر شونده حل مقدار در محلول سیرشده، ز( 

  

 را نام برده و توضیح دهید.  گازها پذیری انحلال بر مؤثر عوامل 
3  

 یابد.  پذیری مواد گازی در آب کاهش می الف( دما: با افزایش دما انحلال



 
 یابد.   ب( فشار: با افزایش فشار انحلال پذیری مواد گازی در آب افزایش می

 سه ویژگی مهم کلوئیدها را نام ببرید. 

 پخش نور )اثر تیندال(:  الف( 4

 شود.   توانند نور را پخش کنند که به این ویژگی اثر تیندال گفته می به علت اندازه بزرگی که دارند می کلوئیدی های ذرّه

 حرکت براونی: ب( 

 جوش و جنب حال در که شوند می دیده درخشانی و ریز ذرات صورت به نوری میکروسکوپ کمک به کلوئیدی های ذرّه

 براون رابرت افتخار به ها حرکت این به. پیمایند می را ای شکسته نامنظّم مسیرهای و دارند نامنظّمی های حرکت و هستند دائمی

 .شود می گفته براونی حرکت

 :کلوئیدی ذرات پایداریج( 

 یک ذرّات تمام. آورند می دست به کننده پخش فاز در موجود های یون جذب راه از را خود بارالکتریکی کلوئیدی های ذرّه

 .شود می ها کلوئید پایداری سبب همنام بار دارای ذرّات این میان دافعه دارند، نام هم بارهای کلوئید

 



کاردانش  ای حرفه و فنی

 
 

 

 

 

 سوال ردیف

 کشد و به کدام موضوع از علم شیمی اشاره دارد.  شکل زیر چه چیزی را به تصویر می 



1 

 
 دهد و به مبحث الکتروشیمی اشاره دارد.  را نشان می باستان ایران در الکتریکی به شیمیایی انرژی تبدیل دستگاهجواب: 

 درست یا غلط بودن موارد زیر را مشخص کنید.  
 . نامیدند می اکسایش را اکسیژن با فلزات ترکیب الف( 2

 شود.  می تعریف هیدروژن و اکسیژن مبادلۀ اساس بر  کاهش و اکسایشب( 

 به معنی از دست دادن الکترون و کاهش به معنی گرفتن الکترون است.  اکسایشج( 

 آوردن دست به که واکنشی نیم و اکسایش واکنش نیم دهد، می نشان را الکترون دادن دست از که واکنشی نیمد( 

 .شود می نامیده کاهش واکنش نیم دهد، می نشان را الکترون

 سلول نیم اکسایش، سلول نیم از که گیرد می انجام الکتروشیمیایی های سلول در الکتروشیمیایی های واکنشه( 

 .اند شده تشکیل( الکترولیت محلول) داخلی رسانای و (بیرونی مدار) خارجی رسانای کاهش،

 شود.  های گالوانی یا ولتایی انرژی شیمیایی به انرژی الکتریکی تبدیل می در سلولو( 

 شود.  های الکترولیتی انرژی الکتریکی به انرژی شیمایی تبدیل می در سلولز( 

 .گویند کافت برق را برق جریان وسیلۀ به ماده یک تجزیۀح( 

 از نازکی لایۀ الکترولیتی سلول یک کمک به عمل، این در. است الکترولیتی های سلول کاربردهای از آبکاری،ط( 

 آن روی روکش باید که جسمی و  )آند( مثبت قطب در پوشاننده فلز. شود می پوشانده جسم یک روی بر فلز یک

 .گیرد می قرار )کاتد(منفی قطب در شود ایجاد

  

های زیر  های اکسایش و کاهش را تعریف کنید و مشخص کنید که کدام یک از نیم واکنش واکنش 

 اکسایش و کدام یک کاهش هستند. 
3  

 
ها در سمت فرآورده قرار دارند  پاسخ: اکسایش به معنی از دست دادن الکترون است. از آنجایی که در نیم واکنش اول الکترون

بنابرین از نوع اکسایش است. کاهش به معنی گرفتن الکترون است و از آنجایی که الکترون در نیم واکنش دوم سمت واکنش 

 دهنده قرار دارد لذا کاهش است. 



 های جلوگیری از خوردگی آهن را ذکر نمایید.  هرا 

 یا داریم نگه دور دیگری فلز یا گریس رنگ، از پوششی توسط هوا، و رطوبت از را آن باید  آهن، زدن زنگ از جلوگیری برای 4

 سلولی شود، متصل آلومینیوم یا روی منیزیم، مانند دیگری فلز به آهن اگر. بیاوریم پایین آلیاژ، تشکیل با را آهن شیمیایی فعّالیت

 گفته صورت این در شود، می اکسید دیگر فلز و ماند می سالم و دارد را کاتد نقش آهن سلول، آن در که دهد می تشکیل

 .است شده کاتدی حفاظت آهن که شود می

خوردگی آهن تواند همه فلزها به غیر از پلاتین، طلا و نقره را اکسید کند؟  و منظور از  چرا اکسیژن می 

 چیست؟

 اکسیژن از فلزها سایر و آهن جایگاه ولی است اکسیژن از تر پایین پالادیم و پلاتین طلا، فلز سه جایگاه الکتروشیمیایی، سری در 5

 مجاورت در آهن. کند اکسید خودی به خود طور به را، فلز سه این جز به فلزها، همۀ تواند می اکسیژن رو، این از. است بالاتر

 آنها شیمیایی فعّالیت مس،که یا قلع نظیر فلزهایی با تماس اثر بر و اسیدها توسط آن خوردگی و شود می خورده هوا و رطوبت

 .گردد می تسریع است، کمتر

 مفاهیم زیر را تعریف کنید.  

 : الف( آبکاری 6

 بر فلز یک از نازکی لایۀ الکترولیتی سلول یک کمک به عمل، این در. است الکترولیتی های سلول کاربردهای از پاسخ: آبکاری،

 .شود می پوشانده جسم روی یک

 : ب( آند

 آند نام دارد.  دهد می رخ عمل اکسایش آن درسطح که پاسخ: الکترودی

 : ج( کاتد

 .شود گفته می دهدکاتد می رخ عمل کاهش آن درسطح که پاسخ: الکترودی

 د( برقکافت: 

 .گویند کافت برق را برق جریان وسیلۀ به ماده یک پاسخ: تجزیۀ

 

 .دهید پاسخ زیر های پرسش به و بگیرید نظر در را مس  آهن شیمیایی الکترو سلول 

 .کنید رسم را سلول کلیّ شمای-1 7

 
 گیرد؟ می صورت اکسایش الکترود، کدام سطح در - 2

 پاسخ: آهن

 دارند؟ الکترون گرفتن برای بیشتری تمایل یک کدام - 3

 پاسخ: مس



 گیرد؟ می صورت چگونه الکترون انتقال -4

 گیرد.  از آهن به مس صورت می

 تمرین: برای سوالات فوق پاسخ کامل ارائه کنید. چرایی آن را توضیح دهید.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



کاردانش  ای ه و فنی

 
 

 

 

 

 سوال ردیف

 های مختلف کربن را نام ببرید آلوتروپ 
 گرافین و گرافن، ها فولرن ها، لوله نانو الماس، گرافیت،پاسخ:  1

 های مختلف مقایسه کنید.   های آلی و معدنی را از جنبه ترکیب 
 پاسخ:  2



 .دارند کمتری ذوب نقطۀ معدنی مواد به نسبت آلی مواد اغلب الف(

 .شوند نمی حل آب در آلی های ترکیب از بسیاری ب(

و  هستند، یونی پیوندهای دارای معدنی، های ترکیب اغلب .نیست برق جریان برای خوبی رسانای آنها اغلب محلول ج(

 : که شود می سبب آنها یونی ساختار

 .باشند ذوب دیر و جامد آنها اغلب الف(

 .شوند حل است، قطبی حلّل یک که آب، در آنها اغلب ب(

 در فرمول شیمایی زیر دور گروه عاملی خط بکشید.  
3  

 
 OHالف( عامل 

 Oب( عام 

 صحیح یا غلط بودن جملات زیر را مشخص کنید.  

. گیرد می قرار آلکان های Hاز  یکی جای به و شود می متصل شده سیر کربن یک به ( OH) هیدروکسیل عامل ها الکل الف( در 4

 شود. می ایجاد متان های هیدروژن از یکی جای به هیدروکسیل گروه جایگزینی با است الکل ترین ساده که متانول

 شود. می محسوب پلاستیک و پزشکی صنعت در مهم یک مادۀ که است متانال یا فرمالدهید آلدهید ترین ب( ساده

 است.  C3H6O مولکولی فرمول و استون تجاری با نام کربن اتم 3 با کتون ترین ج( ساده

 .نامند  می هیدروکربن آنها را و اند کربن و عنصر هیدروژن دو شامل آلی،  فقط های ترکیب از د( برخی

 وجود.  کربن- کربن سادۀ پیوند فقط آنها ساختار در که هستند ها هیدروکربن از ای دسته ها ه( آلکین

 دوگانه پیوند دارای که اند موسوم های سیرنشده هیدروکربن به و شوند می شامل را ها هیدروکربن از بزرگی دستۀ ها و( آلکن

 .اند کربن- کربن

 دهد. ز( شکل زیر  ساختار یک آلکن را نشان می

 
 .هستند آلی اسیدهای جمله از که شوند می یافت سرکه در اسید استیک و مورچه بدن اسید در ح( فرمیک

 

 

 

 

 


